







«Ура!», «Вива Куба!», «Дружба — навеки!» — скандировали участники митинга советско-кубинской дружбы.

Фото А. Ляпина и А. Пахомова.

## РЕЧЬ товарища Н. С. ХРУЩЕВА

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

В. И. Ленин учил нас глубокому пониманию и последовательному проведению в жизнь высоких принципов пролетарского интернационализма, непримиримой борьбы против всяких проявленияй национализма.

Жизнь показывает, что национализм может явиться одним из источников ревизионистских и догматических взглядов. Поэтому коммунисты последовательно борются против всяких отступлений от марксистско-ленинской теории как против правого оппортунизма, так и против «левого» оппортунизма по им укрепления единства рядов коммунистического движения, усиления его влияния на весь ход мирового развития.

Нашей общей задачей является дальнейшее сплочение, всемерное укрепление единства мирового коммунистического и рабочего движения на основе марксистско-ленинского учения.

Бургундская печать публикуется немало вздорных измышлений об отношениях между коммунистическими партиями Советского Союза и Китая. Как вы знаете, в ближайшее время предстоит встреча между делегациями КПСС и Компартии Китая. Мы приложим все наши усилия, чтобы эта встреча привела к сплочению наших сил, устранила различия в понимании некоторых вопросов. Мы выражаем надежду, что эта встреча приведет к дальнейшему сплочению наших партий, всего международного коммунистического и рабочего движения. Великое дело коммунизма преодолеет все преграды в своем движении вперед и восторжествует во всем мире. (Бурные аплодисменты).

Укрепляя единство своих рядов, мы создаем еще более благоприятные условия для развития мирового революционного процесса, для укрепления мира во всем мире, для строительства социализма и коммунизма в наших странах.

Хотел бы заверить наших кубинских друзей, всех сторонников социализма и прогресса, что Коммунистическая партия Советского Союза не покажет сил, чтобы

укреплять единый антиимпериалистический фронт, развивать сотрудничество и взаимопомощь между социалистическими странами, помогать национально-освободительному движению. (Продолжительные аплодисменты).

Нам приятно, что поездка товарища Фиделя Кастро в Советский Союз содействовала упрочению единства не только между советским и кубинским народами, но и между нашими двумя партиями, но и внесла свой вклад в укрепление сплоченности всего социалистического содружества и всего мирового коммунистического движения. (Продолжительные аплодисменты).

Дорогой товарищ Фидель, дорогие кубинские друзья, товарищи!

Советские люди радуются тем успехам, которые достигнуты в развитии экономики и культуры Советского Союза. Выполнение и перевыполнение хозяйственных планов стало законом развития Страны Советов. Выпуск промышленной и сельскохозяйственной продукции увеличивается с каждым годом. Мы уверены, что семилетний план развития нашей страны будет выполнен и перевыполнен. (Аплодисменты).

Труженики Российской Федерации активно борются за то, чтобы выпустить сверхплановой продукции на 30 миллиардов рублей. Для того, чтобы наши кубинские друзья более реально представили себе эту цифру, скажу, что это 35 миллиарда песо. Но ведь это дополнительный вклад за семилетку лишь одной Российской Федерации. За выпуск сверхплановой продукции борются трудящиеся всех республик нашей страны.

Чтобы особенно реально представить себе все величие промышленного развития Советского Союза, следует еще раз оглянуться на пройденный путь.

45 лет назад наша страна была одной из самых отсталых в экономическом отношении. Немецкое богатство России бесполезно оставалось в недрах земли, талантливый и трудолюбивый народ прозировал в нищете и невежестве. Хозяйство царской России, как отмечал В. И. Ленин, по оснащению современными ору-

диями производства было вчетверо хуже Англии, впятеро хуже Германии, вдвадцать раз хуже Америки. Народы России были буквально ограблены в смысле образования и культуры.

Когда Ленин и большевики пришли к руководству страной, в мире было мало людей, которые верили в реальность ленинских планов. Теперь, когда наши успехи невозможны не заметить или замолчать, на Западе заговорили о «русском чуде». Что такое «русское чудо», осуществленное за годы Советской власти в нашей стране, хорошо показали в своем документальном фильме наши немецкие друзья Аннели и Андре Торнайды.

Труд на себя, на свое общество, на свое народное государство, труд во имя еще лучшего будущего — это и есть самая чудесная сила в мире, способная вызвать к жизни такие проявления человеческого гения, о которых нечего и думать при капитализме.

По объему производства Советский Союз занимает первое место в Европе и второе место в мире. Но ту мы делаем оговорку, что на втором месте мы только «пока». Мы можем пока мириться со вторым местом, но пройдет еще пять—семь лет, и мы заявим: «Даешь нам первое место!» (Бурные аплодисменты). Мы это место непременно займем. (Аплодисменты). Это вопрос теперь уже недалекого будущего.

По темпам развития промышленного производства мы уверенно идем впереди Соединенных Штатов Америки. В прошлом году мы близко подошли к Соединенным Штатам по уровню выплавки стали. Советский Союз уже обогнал американцев по добывке железной руды и угле, по производству цемента, металлокрекинг станков, по мощности производимых тракторов, по производству масла, сахара, шерстяных тканей и некоторых других производственных изделий. (Аплодисменты).

Чтобы десять лет назад промышленное производство Советского Союза составляло 33 процента от американского. А сейчас

это оно составляет уже около 63 процента. Образно говоря, по темпам развития наша страна делает три шага, в то время как Америка лишь один. Через двадцать лет Советский Союз будет производить промышленной продукции почти в два раза больше, чем ныне производится во всем несоциалистическом мире. Но и это не предел. Мы будем еще более быстрыми темпами двигаться вперед. (Продолжительные аплодисменты).

В нашей стране работает в два раза больше врачей, выпускается в три раза больше инженеров, чем в США. Знаменательным является тот факт, что руками советских людей создана первая в мире атомная электростанция, построена первый в мире атомный ледокол, впервые в истории посланы в космос замечательные корабли.

Когда говорят о мирном экономическом соревновании с капитализмом, нередко судят о нашем продвижении вперед лишь по показателям промышленности и сельского хозяйства. Но дело ведь не только в том, сколько нефти, угля, стали, продовольственных продуктов производится или иная страна. Нельзя не видеть, что с увеличением промышленного и сельскохозяйственного производства в Соединенных Штатах Америки и других капиталистических странах все более углубляется несоответствие между развитием производства и ростом жизненного уровня народа, в то время как у нас неуклонно повышается жизненный уровень населения.

Достаточно сказать, что такая острая социальная проблема, как жилищный, решается в Советском Союзе самыми быстрыми темпами. Советский Союз по масштабам жилищного строительства занимает первое место в мире. За четыре года семилетки только в городах построено 325 миллионов квадратных метров жилья. Это почти в два раза больше, чем весь жилой фонд городов дореволюционной России, складывавшийся столетиями. Каждый день у нас заселяются шесть тысяч новых квартир. В сельских районах за это же время построено 2 миллиона 350 тысяч домов.

Коммунизм — единственная общественно-политическая сила, которая наиболее последовательно и полно решает социальные проблемы во имя человека, для его блага, уничтожает отчуждение и недоверие между людьми.

Промышленное производство в Советском Союзе и других странах — членах Совета Экономической Взаимопомощи в период с 1950 по 1961 год ежегодно возрастило в среднем на 11,7 процента, а в капиталистических странах лишь немногим более 5 процентов. Эти цифры подтверждают и данными, опубликованными несколько дней назад департаментом промышленной статистики Организации Объединенных Наций. Из этих данных видно, что экономика социалистических стран развивается в два раза быстрее, чем в странах капитализма.

Когда все люди сбросят с себя путы старого мира и вступят в век своей действительной истории, в век коммунизма. Нет выше счастья, чем быть борцом за это будущее, строителем коммунистического общества! (Продолжительные аплодисменты).

Народы наших стран сплотились в едином революционном порыве, в общем устремлении вперед, к светлому будущему. Братья и соратники по общему делу, мы идем в одном строю, к одной заветной цели!

Наша дружба крепка и нерушима. Она чиста, как горный источник, и крепка, как поклокжение трудовых людей. Советский народ, как верный друг, искренне разделяет успехи и трудности своих кубинских братьев. Нет таких расстояний, нет таких океанов, которые могли бы ослабить, охладить эти горячие чувства, идущие из глубины души.

Перед нами открывается широкое поле для политического и экономического сотрудничества, культурного обмена, дальнейшего духовного сближения наших народов. Наша дружба будет приносить все более благородные плоды, взаимно обогащая наши народы, ускорять наше совместное движение вперед, к социализму и коммунизму.

Так пусть же здравствует и развивается нерушимая, братская дружба народов Советского Союза и Кубы! (Бурные аплодисменты).

Да здравствует геройический кубинский народ, строящий социализм! (Бурные аплодисменты).

Да здравствует боевой авангард кубинского народа — Единая партия социалистической революции! (Бурные аплодисменты).

Дорогие кубинские друзья!

Мы идем вместе с вами, вместе со всеми странами социализма и коммунистического будущем под знаменем Маркса, Энгельса, Ленина, под боевым знаменем Парижской коммуны и Октябрьской революции. Все больше народов земли собираются под это революционное знамя, и уже не за горами та прекрасная пора,

## РЕЧЬ товарища ФИДЕЛЯ КАСТРО РУС

Дорогой товарищ Никита Сергеевич Хрущев, Первый секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Председатель Совета Министров СССР!

Товарищи из Центрального Комитета КПСС!

Советские граждане!

Хотя мы проведем еще некоторое время в Советском Союзе, сегодня заканчивается официальная часть нашего пребывания в вашей великой стране.

Иными словами, сегодня мы прощаемся с москвичами и со всем советским народом. Я составил письменное выступление, так как мне показалось — там будет лучше всем — передвожнику и мне, человеку, который владеет вашим языком.

Сегодня я должен поблагодарить вас, хотя по понятным причинам это нелегкая задача для нас, на которых обрушилась лавина любви. (Аплодисменты).

Наш визит в Советский Союз был для нашей делегации чрезвычайно поучительным. Конечно, мы приехали сюда, полные благодарности к дружественной Советской стране, которая за тысячи и тысячи миль оказывает нашей революции решающую и неоценимую помощь.

Но на этот раз мы впервые встретились лицом к лицу с советской действительностью, с нашими советскими братьями.

То, чем является эта страна, то, что свершено ее народом, ее подвиг, ее героизм, ее история, — все это невозможно полностью представить, знакомясь с книгами, документами, фильмами, фотографиями. Это надо увидеть и почувствовать в изобилии даже в самом развитом капиталистическом обществе. Мораль, культура, семья, человеческая личность безжалостно подчинены интересам капиталистов, интересам частной собственности.

Во имя частной собственности на средство производства они продают родину империалистам, разворачивают семью, душат свободу, создавая звериное общество, разделенное на эксплуататоров и эксплуатируемых, порабощая личность.

Ницше, простили, безработные, беспризорные дети, бездомные семьи, негротные — такие группы людей имеются в изобилии даже в самом развитом капиталистическом обществе. Революция — все полезный опыт, все поучительно. Поэтому коммунистическое движение становится все сильнее, эта ошибки всегда используя врагами и всяческиими раздуваются. Но революции, как историческое явление, как новая форма человеческого общества, как творение масс, являются событиями, затмевающими своим величием ошибки личности. Каждое преодоление ошибки укрепляет революцию, выбивает идеологическое оружие из рук ее врагов и делает более притягательными идеи коммунизма в глазах человечества. В революции — все существо, семья, личность всегда сливаются в одном понятии — частная собственность.

Во имя частной собственности на средство производства они продают родину империалистам, разворачивают семью, душат свободу, создавая звериное общество, разделенное на эксплуататоров и эксплуатируемых, порабощая личность.

Существует другой «Советский Союз», тот, который расписывают реакционные враги с помощью наихудших приемов, мир, каким его представляют газеты монополии.

стического капитала, каким представляют его продажные политики эксплуататорских классов и продажные писаки.

Мы родились в стране, которой правили американские монополии, правили помещики и буржуазия. И органы государственной власти, военный аппарат, другие административные учреждения, вся пресса, радио, кино, книги, школы распространяли у нас всеми средствами клевету на Советский Союз, Враги рабочего класса использовали не только репрессии, но и пропаганду и насилие, несмотря на пропаганду и преступления империалистов, рабочие и крестьяне Кубы похоронили, навсегда похоронили, как труп, который никогда не воскреснет, старое капиталистическое общество, чтобы держать массы в подчинении и подавлять их революционный дух.

Призрак коммунизма, о котором говорил Маркс, бродит также по Латинской Америке. Но эксплуататоры пытаются использовать его как пугало для эксплуатируемых. Они клевещут на марксизме-ленинизм, представляя это учение иноzemным, враждебным родине, обществу, свободе, семье, личности. Для буржуазии родина, общество, свобода, семья, личность всегда сливаются в одном понятии — частная собственность.

Во имя частной собственности на средство производства они продают родину империалистам, разворачивают семью, душат свободу, создавая звериное общество, разделенное на эксплуататоров и эксплуатируемых, порабощая личность.

Ницше, простили, безработные, беспризорные дети, бездомные семьи, негротные — такие группы людей имеются в изобилии даже в самом развитом капиталистическом обществе. Революция — все полезный опыт, все поучительно. Поэтому коммунистическое движение становится все сильнее, эта ошибки всегда используя врагами и всяческими раздуваются. Но революции, как историческое явление, как новая форма человеческого общества, как творение масс, являются событиями, затмевающими своим величием ошибки личности. Каждое преодоление ошибки укрепляет революцию, выбывает идеологическое оружие из рук ее врагов и делает более притягательными идеи коммунизма в глазах человечества. В революции — все существо, семья, личность всегда сливаются в одном понятии — частная собственность.

Было недостаточно героязма нашего народа, его исключительного патриотического духа, его готовности защищать революцию любой ценой, если бы в момент, когда произошла кубинская революция, в Латинской Америке не существовало бы совершенно новые, объективные условия

лишний раз подтвержден принцип марксизма-ленинизма, гласящий, что капитализм и империализм неизбежно сами себе рожают моргу, порождают в массах эксплуатируемых крестьян и рабочих своих моргильчиков. Несмотря на сложную и клевету, несмотря на препрессии и насилия, несмотря на пропаганду и преступления империалистов, рабочие и крестьяне Кубы похоронили, навсегда похоронили, как труп, который никогда не воскреснет, старое капиталистическое общество. (Продолжительные аплодисменты).

Разумеется, революция не делается в бортиках. Это творение масс, творение всей исторической реальности. Выдающийся всенародное образованный мыслитель Хосе Марти говорил, что революция должна развиваться по законам музыкального произведения, без сучка и задоринки. Ни одна революция не свободна от ошибок, даже крупных ошибок, тех, которые могут совершать личности. Разумеется, эти ошибки всегда используются врагами и всяческиими раздуваются. Но революции, как историческое явление, как новая форма человеческого общества, как творение масс, являются событиями, затмевающими своим величием ошибки личности. Каждое преодоление ошибки укрепляет революцию, выбывает идеологическое оружие из рук ее врагов и делает более притягательными идеи коммунизма в глазах человечества. В революции — все существо, семья, личность всегда сливаются в одном понятии — частная собственность.

Было недостаточно героязма нашего народа, его исключительного патриотического духа, его готовности защищать революцию любой ценой, если бы в момент, когда произошла кубинская революция, в Латинской Америке не существовало бы совершенно новые, объективные условия

американским правительством, заявил недавно в письме, широко известном всему миру, что Соединенные Штаты действительно готовили военную агрессию против Кубы. Разрешение октябрьского кризиса, которое обвязало Соединенные Штаты отказаться от планов агрессии, породило скандалы между врагами нашей страны, что, в свою очередь, способствовало раскрытию истины. Прошло время, и оно привело свет на события. Империалистические

